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Abstract 
Alexandru Nicolescu, the second metropolitan of the Greek-catholic Church after the Union of Transylvania with 

Romania and the last one acknowledged by the Romanian government before this Church was banned in 1948, was born 
on July 8th 1882 in Tulgheş, county of Ciuc (present-day Harghita). He was a great theologian, a man of culture and 
essayist, who left more than 300 pieces, many of them destined for the libraries. Metropolitan Alexandru Nicolescu is 
one of the great figures that Romanians cannot forget and whose remembrance they should further, for they owe him 
who they are. 

Alexandru Nicolescu, al doilea Mitropolit al 
Bisericii Greco-Catolice, după Unirea din 1918, 
şi ultimul recunoscut de către Statul Român 
inainte de scoaterea in afara legii a Bisericii în 
1948, s-a născut la 8 iulie 1882, în localitatea 
Tul_9heş, comitatul Ciuc (azi Harghita). 

Intre anii 1898 şi 1904, a studiat la Roma, 
la Colegiul De Propaganda Fide, obţinând 
doctoratul în filosofie şi teologie. După ce 
revine la Blaj, este trimis ca preot misionar în 
America de Nord, în perioada 1907-1909. 
Mitropolia de Blaj era preocupată, în perma
nenţă, de viaţa şi nevoile spirituale ale cre
dincioşilor emigranţi, trimiterea de preoţi, 
vorbitori de limba română, în vederea păsto
ririi acestora, fiind printre priorităţile forurilor 
clericale blăjene şi ale episcopiilor sufragane. 
Plecarea misionarilor spre oraşele puternic 
industrializate din America, in care s-au stabi
lit românii, cum ar fi Ohio, Sharron, Pittsburg, 
Youngstown, Detroit, Michigan, se va face cu 
aprobarea Congregaţiei de Propaganda Fidel. 

Reintors în ţară, a fost numit profesor de 
teologie morală la Seminarul Teologic din Blaj 
şi canonic în Capitulul arhieparhial. 

În Primul Război Mondial a refuzat să sem
neze declaraţia de loialitate faţă de Austro
Ungaria, fiind considerat trădător2. 

Continuă activitatea naţionalistă la Blaj, 
unde se înfiinţează, încă din 21 octombrie 
1918, un comitet revoluţionar românesc, sub 
conducerea sa. În cadrul acestei mişcări, dă 
citire Proclamaţiei Consiliului Naţional de la 
Blaj 3,  

În 1919, a fost trimis misionar bisericesc şi 
politic la Conferinta Păcii de la Paris, aducând 
contribuţii majore la recunoaşterea actualelor 
frontiere ale României. 
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În 1922, a fost ales Episcop la Lugoj, adu
cându-şi contribuţia la progresul spiritual şi 
material al acestei dieceze, între altele şi prin 
pictarea pe cheltuieli proprii, cu pictorul 
Simonescu4, a Catedralei episcopale din 
Lugoj. Cu acest prilej a tipărit lucrarea Pictura 
Catedralei române unite din Lugoj, Tipografia 
Naţională, Lugoj, 1935, în "Biblioteca pentru 
Clasa Cultă" nr. 8, în care îşi exprimă gratitu
dinea faţă de pictorul artist, care a zugrăvit 
omul "ieşit frumos din mâinile Creatorului. 
Toată arta e să ştii reda această frumuseţe şi 
pictorul nostru cred că a reuşit. Laudă lui" s. 

Restaurarea Catedralei din Lugoj este 
recunoscută ca o reuşită, fiind denumită o 
adevărată perlă de artă bizantină. 

Vorbea bine engleză, franceză şi italiană, 
fiindu-i de folos în activitatea sa pastorală şi 
diplomatică. La Congresul Catolic din 1923, la 
Washington, în prezenţa a 105 episcopi, 4 
cardinali şi foarte mulţi preoţi, a vorbit minu
nat de Neamul şi Biserica Română Unită cu 
Roma, tipărind şi un număr de broşuri de 
propagandă in limba engleză. A activat, puţin 
timp, în calitate de consilier ecleziastic pe 
lângă Legaţia română din Roma. 

Ca senator de drept, a apărat cu curaj 
drepturile Bisericii Române Unite şi principiile 
moralei creştine. Orator şi conferenţiar iscu
sit, a condus cu succes multe generaţii de 
tineri. Din hărnicia sa, a rezultat tratatul de 
"Teologie morală" apărut la Blaj, în 1918, 
după care au învăţat generaţii de studenţi 
teologi greco-catolici. 

A lăsat peste 300 de lucrări scrise, multe 
destinate bibliotecii În clasa cult�. După CP. 
este, 14 ani, Episcop al Lugojulul, este ales de 
Sinodul electoral din mai 1935, Mitropolit al 
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Blajului, fiind instalat la 19 noiembrie 1936. A 
condus Biserica în anii grei, iar când a fost 
chemat la Bucureşti, în calitate de membru al 
Consiliului de Coroană în problema Dictatului 
de la Viena, refuză să semneze cedarea 
Transilvaniei de Nord Ungariei horthyste6. 
Demn urmaş al profesorilor săi, Timotei 
Cipariu7 şi Ioan Micu Moldovans, şi-a însuşit 
nu numai erudiţia acestora, dar a împărtăşit şi 
iubirea de neam, conştient pe deplin fiind de 
urmările grave pe care le puteau aduce acţiu
nile de nesupunere faţă de politica Imperiului 
Austro-Ungar. 

Colaborează la ziarul Românul, publicat la 
Arad, cu traduceri din limba engleză a unor 
lucrări ale filo-românului Scotus Viator9. 

Rosteşte conferinţe erudite şi inflăcărate în 
Senat şi la congresele "Astrei"lO, 

A fost un mare îndrăgostit de natură, şi 
deşi copleşit de grijile conducerii unei Eparhii 
vaste, totuşi găsea timp destul să se ocupe cu 
ştiinţele naturale şi mai ales cu botanica. 

Ca episcop la Lugoj, a purtat mare grijă de 
grădina episcopală, despre care şi zicea că 
este un raiu in miniatură. Încă din fragedă 
copilărie este un mare iubitor al excursiilor. 

Paralel cu studiile teologice şi filosofice 
efectuate la Roma, timp de 8 ani, studiază 
flora mediteraneeană din grădinile italiene. 

Activitatea de botanist este continuată prin 
excursii de cercetare pe Valea Teleajenului, 
Muntele Zăgan, la Iaşi, la Constanţa, munte
le Ceahlău, Retezat. 

Excursiile dese, prin munţi, îi prilejuiesc 
numeroase scrieri în domeniul botanicii, din
tre care amintim: Paserile, 1930, Lugoj, Din 
natură, 1935, Lugoj, Sfinţii şi animalele, 
1939, Blaj. În lucrarea la care am ales să ne 
oprim, Dumnezeu În natură, apărută la Lugoj, 
în 1923, Editura Librăriei Diecezane, se arată 
originea vieţii pe pământ şi mai ales "Înţelep
ciunea dumnezeiască manifestată În fiecare 
fir de iarbă, floricică sau arbore maiestuos" 11 • 
Acest pasaj sensibil ne aminteşte de Cântarea 
fratelui soare a Sfântului Francisc de Assizi12. 

În majoritatea lucrărilor sale, dedicate 
botanicii, sunt împletite, în mod armonios, 
informaţiile ştiinţifice cu cele teologice, astfel, 
în lucrarea dedicată păsărilor, subliniază impor
tanţa acestora în timpul liturghiei solemne pe 
care Biserica Romei o celebreaz� cu prilejul 
canonizării sfinţilor in basilica San Pietro din 
Roma, la care pontifică însuşi Papa. Episcopul 
Nicolescu atrage atenţia asupra celor trei 
collvll purtate de mâini pioase, "În care se afl� 
turturele, porumbiţe, p�s�ri cu dimensiuni 

mici, ca simbol al virtuţilor sfinţilor canonizaţi, 
ca o laudă a acestora, cari au iubit şi pe 
pământ mai mult Înălţimile albastre, adică 
cerul. Gingaşele şi nevinovatele făpturi capă
tă deci un fel de consacraţiune şi idealizare, şi 
nu se poate să nu le iubim indoit" 13. 

A fost un mare iubitor de oameni, preocu
pat de soarta tinerilor, aşa cum ni se dezvă
luie intr-o scrisoare a sa, adresată lui Ioan 
Bianu14, directorul de atunci al Bibliotecii 
Academiei Române, dar şi de a celor aflaţi in 
suferinţă, cum se poate desluşi în scrisoarea 
adresată lui Liviu Rebreanuls, pentru sprijini
rea lui Marius Teodorian Caradal6, Nu era 
zgârcit cu laudele şi încurajările pentru cei 
care meritau acest lucru, după cum se poate 
vedea din cuvintele de laudă adresate picto
rului profesor Simonescu cuprinse în lucrarea 
Pictura Catedralei române unite din Lugoj. 
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Moare la 5 iunie 1941, în Castelul Mitro
politan din Blaj, în toiul Celui de-al Doilea 
Război Mondial. Moartea sa a fost înţeleasă 
ca pierderea unui mare prieten şi sprijinitor al 
mai multora, oameni ai biserici i, oameni de 
cultură, botanişti. 

Mitropolitul Alexandru Nicolescu face parte 
dintre personalităţile pe care românii nu pot 
să-i dea uitării şi pe care ar trebui să le aibă 
mereu prezente în conştiinţă, pentru că le 
datorează prezentul şi ceea ce sunt. 

5.26(1)/DIV 
Dr. Alexandru Nicolescu 
Episcopul Lugojului 
Lugoj, 16 ianuarie 1928 

Iubite Domnule Bianu, 
Îngăduiţi-mi şi mie vlădicului de la Lugoj, elev al 

Blajului ca şi Domnia Voastră, să vin cu niţică Întâr
ziere, dar, nu cu mai puţină dragoste, să mă ală
tur la glasurile celor mulţi, colegi şi elevi, cari v'au 
felidtat pentru munca rodnică ce a'ţi desfăşurat in 
decurs de 50 de ani ca profesor, membru şi biblio
tecar al Academiei Române. Noi cari ţinem la Blaj 
ca la lumina ochilor noştri, suntem mândri că un 
fiu ilustru al şcolilor lui Cipariu şi Moldovanuţ a 
ştiut să ducă cu sine la fraţii din vechiul Regat tra
diţiile străludtei şcoale blăjene şi le-a făcut atâta 
cinste prin activitatea sa atât de rodnică pe tărâ
mul literelor. 

Să dea bunul Dumnezeu ca anii ce vă mai hotă
dJşte pronia cerească să fie vertgf noul de aur fa 
lanţul ce vi 1-aţf impletit Înşivă pănă acuma prin 
munca asldu§ şi abnegaţie necurmat�. 

5� ne bucurăm inc� ani dearândul de DVoastrJ 
fn locul ce-l ocupaţi cu atâta demnitate. 

intru mulţi ani! 
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Mitropolitul Alexandru Nicolescu, participant de marcă la Înfăptuirea României moderne 

Al DVoastre sincer stimator, 
Alexandru episcopul Lugojului 

S. 26(2)/DIV 
Lugoj, la 1 7  septembrie 1933 

Iubite Domnule Bianu, 
Vă rog să-mi iertaţi deranjul ce Vi-I procure, dar 

fiind convins, că fac o faptă bună şi ştiind că nici 
DV. Nu Vă feriţi dela asemenea fapte creştineşti, 
Îndrăznesc a Vă solicita binevoitorul concurs pen
tru ajutorarea unui tînăr cu trecut strălucit şi cu 
bune speranţe pentru viitor. 

Se numeşte Ioan Toma. Este absolventul liceu
lui de băieţi din Lugoj. A depus examenul de baca
laureat la Timişoara cu nota excepţional. Ar dori să 
continue studiile la facultatea de medicină din 
Bucureşti. Este însă foarte sărac şi nu are mijloace 
pentru aceasta. Prin urmare are absolută nevoie 
de o gratuitate la vr-un cămin din Capitală. 

În acest scop Vă rog cu tot respectul să bine
voiţi a mijloci de la direcţiunea vre-uni cămin să 
acorde pe seama acestui tinăr de mari şi bune 
nădejdi, o bursă sau un favor ca să primească 
locuinţă şi vipt in mod gratuit. 

La caz că DV, personal aţi fi impiedicat a face 
acest demers, Vă rog să Încredinţaţi afacerea unui 
cunoscut de al DV. Care să poată face acest servi
ciu nepreţuit pentru un tinăr lipsit de mijloace 
materiale. 

Anticipându-Vă cele mai vii mulţumiri pentru 
Înţelegerea cu care veţi binevoi să onoraţi rugă
mintea mea, Vă rog să agreaţi expresiunea celor 
mai bune sentimente, 

Alexandru, episcopul Lugojului. 

20 Septembrie 1933 
Prea Sfinţite Părinte, 
Am primit astăzi scrisoarea P. S. Voastre relati

vă la tânărul Ioan Toma dela Lugoj şi Timişoara 
(Bacalaureat), care ar dori să facă studii la facul
tatea de medicină aici. 

Cu câtă plăcere şi bucurie aş face tot ce s-ar 
putea ca să indeplinesc această dorinţă a unuia 
dintre cei mai buni oameni ce sunt cunoscuţi in 
vremurile noastre atât de agitate! Sunt mari greu
tăţi şi multe pe cari le-am putut şi nu le pot Înlătu
ra pentru a deschide cale tânărului Toma. 
Studenţii in toate Facultăţile sunt prea mulţi peste 
toate măsurile din care cauză s-a introdus acolo 
număr limitat (Ciausus) pentru anul 1. Dar apoi 
pentru hrană şi toată Întreţinerea greutăţile sunt şi 
mai multe şi mai mari; iar eu mă aflu cu sănătatea 
zdruncinată, încât nu pot umbla În mişcarea lumii, 
fiind silit să stau numai in serviciul Academiei. 

S. 22/CMLXVII 
Dragă Domnule Rebreanu, 
Să-mi dai voe să-ţi trimit alăturatul Memoriu în 

favorul domnului Marius Teodorian Carada, mem
bru al societăpi Scriitorilor Români inci1 din 1 915. 

Dorinţa lui este - mi s-a adresat prin scrisoare 
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specială; să Vă rog a-1 sprijini şi-i ajuta in calitatea 
de membru distins al societăţii respective şi de 
preşedinte, să capete pensie maximă. Are doară la 
active 50 de volume plus o mulţime nesfârşită de 
articole de gazete şi reviste, activând pe acest 
teren incă din 1884. 

Ştiu şi eu că luptă cu multe şi mari greutăţi 
financiare. Dacă nu falimentau băncile unde-şi 
avea plasată toată averea, azi ar avea lunar o leafă 
de cel puţin 25.000 lei lunar. Aşa o duce destul de 
greu şi prost, scriind totuşi spre a ne Îmbogăţi lite
ratura şi istoria cu atâtea romane, nuvele, schi
ţe, biografii şi amintiri de o reală valoare. 

Dragă domnule Rebreanu, 
Dacă deci poţi face ceva in favorul domnului 

Carada, care şade la Bucureşti in Bulevardul Maria 
76, mă voiu bucura foarte mult şi-ţi voiu fi recu
noscător, fiind gata a-ţi face contraserviciu acolo 
unde pot să o fac. 

Mulţumindu-ţi anticipat pentru acest servi-
ciu ce-l vei face unui membru din tagma ilustră a 
scriitorilor de elită a neamului, 

Semnez cu părintească dragoste 
Blaj, la 9 decembrie 1939 
Alexandru Nicolescu 
Arhiepiscop şi mitropolit de Alba Iulia şi Făgăraş 

DSale Domnului 
Liviu Rebreanu 
Preşedinte al societăţii Scriitorilor Români, 

membru al Academiei Române 
BUCUREŞIT 
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